

要变美切勿盲目跟风 警惕“美丽陷阱”

说说身边事 给你提个醒

通讯员 陆逸薇 陈璐萍
记者 黄合

爱美之心人皆有之。但是，“美丽经济”的背后，有不少别有用心者钻法律的空子，为想要变美的人士设下了一个个“美丽陷阱”。

前天，我市检察机关通报了若干起典型案例，倡导广大市民多留一个心眼，切勿因爱美之心盲目跟风，最终导致生命财产安全受损。

网红处方减肥药？ 实则“涉毒”

“不节食、不运动，即可瘦身减肥”——这个在朋友圈里打着“韩国处方减肥药”名号的产品，让不少人“栽了跟头”。

2020年4月，家住慈溪的袁某在代购虞某的朋友圈看到这个产品。本就有减肥打算的袁某，以人民币1050元的价格购买了30包减肥药，服用才3天就出现口干、心慌、失眠等症状。非但体重没下去，还吃出了不适感。几天之后，身体

每况愈下的袁某，选择报警。经鉴定，该款减肥药中检测出了麻黄碱成分——这是制造冰毒的主要原料，被相关部门列入《保健食品中可能非法添加的物质名单》。

经过检察机关和公安机关的通力合作，最终查获了这批减肥药的来源——长期在境外从事代购的姜某负责境外采购，其妻子梁某负责境内发货，并通过朋友圈招揽顾客。

截至2022年6月，姜某、梁某发展了包括虞某在内的多层次代理共计50人，将该减肥药销售至全国20余个省份，销售金额高达人民币70余万元。

近日，检察机关根据销售时间长短、销售金额大小、认罪态度及退赃退赔等量刑情节，分别对涉案的52名犯罪嫌疑人作出处理。

其中，梁某等17人被以涉嫌销售有毒、有害食品罪依法提起公诉，后均被法院以同罪名判处有期徒刑以上刑罚，并处罚金。

去皱、瘦脸？肉毒毒素来源不明

这些年，在“美丽经济”的

催生下，去皱、瘦脸等一系列美容术，拥有了一大批拥趸。但是，也有一些人趁机“浑水摸鱼”。

2023年7月，海曙区人民检察院在案件办理中发现，郭某某、张某某二人存在向不特定女性消费者违规销售、注射来源不明的肉毒毒素的行为，且二人均未取得《医疗机构执业许可证》《医师执业证书》等相关执业或营业资质，药品寄递、储存环境及注射场地等也无法保障用药安全。

经进一步调查，检察官发现，2018年至2022年间，郭某某、张某某二人在违规从事医美行为的过程中，刻意隐瞒未取得相关资质的事实，通过网络购买来源不明的肉毒毒素，在家中向他人违法销售、注射。

经相关部门认定，部分涉案肉毒毒素“足以严重危害人体健康”，二人的行为已涉嫌妨害药品管理罪。之后，海曙区人民检察院将案件移送宁波市人民检察院审查并提起民事公益诉讼。

科学看待，拒绝容貌焦虑

医美行业兼具“医疗+美

容”双重属性，事关市民朋友的身体健康和“颜值”安全。

“虽说在各种精美广告话术包装下，一个个上千元的医美项目轻而易举地被售出。但背后确实存在部分人员受利益驱动虚假宣传、价格欺瞒、资质不全等问题，威胁到消费者的健康安全。”承办检察官说。

比如，去年9月，海曙区人民检察院曾结合办案中发现的医美行业乱象，走访调查辖区美容店，发现部分经营者存在超范围经营、场所卫生不符合要求、药品来源不明等问题，并向相关行政管理部门制发检察建议。

在上述典型案例中也可以发现，不少“三无产品”通过朋友圈、网络等渠道进行传播销售，实际上根本缺乏资质、质保、成本等方面的保障。受害者则是被天花乱坠的话术“洗脑”，不少则是“病急乱投医”。

对此，检察官提醒，希望广大市民树立正确的价值观，拒绝身材焦虑、容貌焦虑，崇尚科学健身，追求健康与活力。特别是面对线上来源不明的“三无”产品，切不可盲目相信。切勿因一时的大意，为自己的健康埋下祸患。

天气大变脸，冷空气又来了！



记者 孙肖

昨天宁波的天空有些阴沉，但气温回升明显，市区最高气温达到了23.8℃，然而从昨夜起，浙江天气大变脸，宁波也不例外。今天冷空气来袭，雷雨、大风、降温一个都不少。

据市气象台预测，今天阴有小雨，气温会有所下跌，最低气温在10℃左右。明天受到低涡东移影响，雨水会明显多一些，气温进一步下滑，最低气温跌至8℃左右。3月19日起宁波又会迎来几天晴好天气，同时气温也会有所回升。

初春乍暖还寒，近期气温起伏也较大。比如宁波，昨天市区最高气温23.8℃，下周一可能仅12℃。

降温前后，冷暖反差感较大，市气象台提醒市民及时增减衣物，谨防感冒。

据市气象台预测，3月18日后，宁波的最低气温又将回归个位数，最低气温仅4℃，但等到冷空气过境后，随着暖气团加强，3月23日至25日可能直接过“夏天”，3月24日宁波的最高气温或将直逼28℃。

不少市民感叹，近年来，宁波为什么总是“春如四季”？市气象台解释，初春时节，冷空气团都比较活跃，两者频繁交汇，往往使天气呈现出忽冷忽热、忽雨忽晴的特点。

老话里就有“春天孩儿面，一日三变脸”，这也说明了“春如四季”并非现在才有。市气象台提醒，初春时期，气温起伏较大，昼夜温差大，家里的棉袄要时刻准备着，“洋葱式”穿衣法也可以用起来。

高山村的“健康守护人”



昨日，海曙区横街镇卫生院家庭医生走进辖区高山村——海拔470米的乌岩村，上门为沈奶奶开展一对一的医疗服务。在横街镇高山村，像沈奶奶这样的糖尿病患者有1000余人，其中老年人占67%。由于年龄较大、有并发症等原因，许多高山村糖尿病患者难以出门就医，横街镇卫生院主动延伸家庭医生服务触角，自2022年开始定期为这些患者提供上门服务。（徐能 蔡迪 李琴 摄）

“按揭狗”“带病猫”…… 宠物消费，如何避“坑”？

记者 余建文 通讯员 陆咏

随着撸猫、撸狗风潮的流行，近年来养宠群体加速扩大。宠物经济持续增长，催生相关宠物服务行业蓬勃发展。记者查询得知，仅宠物美容店，宁波就有近900家。

“它经济”繁荣的同时，有关宠物消费的纠纷也日益增多。当好一名“铲屎官”，怎样避免掉进宠物消费的“陷阱”？记者走访了相关宠物服务机构。

按揭买宠物，背后套路深

去年10月，大学生小李在镇海一家宠物店买了一条2个月大的金毛犬。与常规购买不同的是，这条标价2000多元的宠物狗是以“零元购”方式成交的，条件是下月在接下来的半年中，在该店每月消费300元以上的宠物用品。倘若小李消费“不达标”或提前解约，就要被扣除1500元违约金。

没想到的是，小狗领回家养

了一个星期，就病死了。伤心的小李遂与宠物店产生纠纷。后经市场监管部门调解，双方达成一致：小李支付了600元，该笔按揭买狗交易就此了结。

每月花二三百元，分12期或24期，就能“零首付”把心仪的猫狗领走。分期付款购买宠物，是最近一两年涌现的宠物消费方式，尤其受年轻人欢迎。

“这种营销方式，实际上套路很深。”某宠物店店主张某告诉记者，这类“零首付”项目赚钱的奥秘在“后端”。店家销售的宠物用品、猫粮狗粮等，价格要比市面上同类产品高出一大截，不容易发现。而且店家往往把违约金定得很高，把消费者“套住”，赚到比单纯卖猫狗更高的利润。

格式合同不平等

日前，镇海区庄市街道综合执法队对辖区内5家宠物美容店进行了检查，发现了不少问题：

有的店销售的猫粮狗粮，是从网上订购的，没有生产商、产品合格证等信息；有的店家没有相关资质，违规给宠物打针、喂药；寄养的宠物，提供不出相关检疫证明……这些隐患，很容易产生消费纠纷。

据业内人士介绍，目前，宁波宠物美容店的利润主要来自活体宠物的买卖，卖掉三四只猫狗，营业额就有上万元，而要换成洗澡、剪毛，则要服务上百条猫狗。

“因为宠物是活体交易，缺乏相应的行业标准和有效监管体系，这也导致纠纷频发。”庄市市场监管所相关负责人表示，其中，合同纠纷占了大头。

执法人员在检查中发现，很多宠物店使用的《宠物买卖合同》，其中有一“一经售出，不退不换！”“本合同最终解释权归经营者所有”等表述，有“霸王条款”嫌疑，是单方面为店家规避责任，在法律上站不住脚。

庄市市场监管所相关负责人告诉记者，宠物消费纠纷遇到最多的是，小猫小狗买来养了一两周，就生病甚至死掉了。消费者指责店家卖带病猫狗，而店家则认为消费者饲养不当、环境变化使宠物产生应激反应所致，双方为此纠缠不清。

庄市市场监管所工作人员介绍，目前他们要求宠物店对卖出的猫狗，一般保证“两周之内不出现问题”。消费者和店家要在合同补充条款上清楚写明相关约定，不能“口说无凭”。这样，经营者、消费者都能有保障，规避一些风险。

市场监管部门相关人士提醒，在目前宠物消费方面的相应法律法规细则和行业规范仍有待完善的现状下，消费者购买宠物，要做好心理准备，不要冲动消费。

此外，市民购买宠物时，要选择正规、证照齐全、信誉好的商家，与商家签订书面协议，对有关事项进行具体约定。网上购买宠物，尤其要谨慎。同时，保存相关证据，以作维权凭证。

独一无二的“身份证” 让宠物安“芯”回家



见习记者 何晴 通讯员 吴泽宇

“你好，我在路上遇到一条走失的小狗，可以帮我查询一下主人的信息吗？”近日，一名女孩向象山丹东街道综合行政执法队的执法人员求助。原来，这名女孩捡到一只走失的小狗，了解到可以通过宠物体内的芯片查询到主人的信息。

当晚值班的队员收到求助后，第一时间使用芯片扫描仪识别了小狗后颈处的芯片，并通过犬类执法管理系统查询到了该宠物主人的信息，成功联系到了小狗的主人。大约10分钟后，小狗的主人来到了丹东街道综合行政执法队。

“太感谢了，没想到之前植入的芯片能发挥这么大的作用！”失主向女孩及丹东街道综合行政执法队表示感谢。据了解，犬类芯片十分小巧，大约只有米粒大小，上面载有养犬人的姓名、养犬地点、犬只编号、注射狂犬病疫苗的时间等信息。“犬类芯片管理是一种国际上通用的犬只登记管理技术，通过一次性注射器植入到犬只的皮下组织，对犬只没有副作用。”丹东街道综合行政执法队队员介绍，犬类芯片是一种安全、长效的动物身份识别技术，使用有效期长达20年。目前，公安机关已与全市各宠物医院联动，推出犬类芯片管理登记服务，符合《宁波市养犬管理条例》的犬只，犬主只要带上本人身份证，就可到指定宠物医院进行注射登记，费用全免。

我市大力整治 涉电动自行车交通违法行为



守护老百姓平安出行

记者 王晓峰
通讯员 徐莹莹 黄盛剑

近年来，外卖与快递为我们带来便利的同时，也产生了一些安全隐患——部分快递、外卖“小哥”为了赶时间、拼业绩，闯红灯、逆向行驶、快车道骑行等违法行为频频上演。

近日，余姚交警曝光了一批涉电动自行车交通违法行为，并且“点”了27名多次闯红灯的外卖及快递“小哥”的名字。

余姚交警的“点名”行动，是全市大力整治涉电动自行车交通违法行为的一个缩影。

今年1月中旬，宁波交警开启专项整治行动，严查涉电动自行车的五种严重违法违法行为——骑电动车闯红灯、逆向行驶、快车道骑行、驾

乘人员未佩戴安全头盔、违法载人。

记者从宁波交警部门获悉，2月18日至3月12日，全市已查纠涉电动自行车交通违法行为近15万起。其中，查纠数量最多的是驾乘人员未佩戴安全头盔，有近6.3万起；其次是闯红灯，近4.4万起；第三是逆向行驶，近2万起；然后是违法载人，近1万起；最后是快车道骑行，近7700起。

“这些交通违法行为，是造成事故的‘元凶’之一。”宁波交警相关负责人说。电动自行车交通违法行为多发，不仅影响城市文明形象，同样也是对生命的不负责任。

宁波交警此前公布的一组数据显示——去年我市所有亡人交通事故中，电动及人力三轮车驾乘人员不幸遇难的最多，占总数的60%。另外，去年发生地点在人行横道及其附近的亡人事故，同样数量不少。死亡人数更是占到总数的近45%。其中，死亡人员以驾乘电动自行车为主，占比近55%。



零距离感受水文化

昨日一早，市水务环境集团制水分公司江东北水厂迎来近百名小学生。孩子们零距离了解制水过程、感受水文化。当天，同学们还聚集在江东北水厂广场上，手绘节水海报。本次活动由江东北水厂、海曙区青少年宫、鄞州区治水办联合举办。（王博 严龙 朱越 摄）